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113年特種考試地方政府公務人員及離島地區公務人員考

試試題 

考試別：地方政府公務人員、離島地區公務人員考試 

等  別：三等考試 

類  科：衛生行政、衛生技術 

科  目：流行病學與生物統計學 

王瑋老師 

一、下圖為美國 1940～1990 年各年粗死亡率（Crude death rate）與年齡校正死亡率（Age-

adjusted death rate）的數據，縱軸的單位是每 10 

亡率的差距逐年增加的理由？ 為了進行年齡調整，請問分析者是用那一年的人口分布作為

標準人口？(25分) 

 
 

《考題難易》：★★☆☆☆ 

《破題關鍵》：粗率與標準化率的差別雖屬課內常考觀念，但比較擔心同學常練習計算題而忽

略背後的涵義，類似的觀念可以參考 108地特三等衛行考題。 

出版社書籍命中特區：王瑋，流行病學，志光出版，頁 48。 

【擬答】 

粗死亡率是每年死亡數除以總人口數，而年齡校正死亡率即標準化死亡率則是將人口的年

齡結構標準化後計算得出的。隨著社會老齡化加劇，老年人口比例上升，因而粗死亡率可

能會上升，但這並不代表各年齡層的死亡風險都在上升。標準化死亡率則可以反映出更真

實的死亡率變化情況。所以粗死亡率與年齡校正死亡率的差距逐年增加的原因除了上述年

齡結構逐漸變老之外，可能還有醫療的進步、健康狀態的提升，當然受利於公共衛生政策

的推動與生活方式環境改變等原因。 

本數據之標準人口應為 1940 年的人口結構，因為圖中 1940 年的粗死亡率與標準化死亡率

的數值相同，代表 1940 年的人口分布為標準人口。 
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二、一個眼科治療的研究，共邀請 100 名符合研究收案條件的病人進行研究，每位病人隨機選取

一隻眼睛接受雷射治療，而另一隻眼睛則接受眼藥治療。下表為兩種治療方法的治療結果。

根據下表數據，請利用 McNemar’s 
2 Test 檢定（假設 α=0.05）雷射治療與眼藥治療結果對

於眼睛疾病的改善狀況是否有差異？檢定程序請列出假說、計算
2 統計量、列出自由度、選

擇臨界值、以及敘述檢定結果。（註：Pr（
2df=1 > 3.84）= 0.05；Pr（

2df=3 > 2.37）= 

0.05；Pr（
2df=1 > 5.02）= 0.025；Pr（

2df=3 > 9.35）= 0.025）(25 分) 

雷射治療結果 
點眼藥治療結果 

 

改善 未改善 
 

 

改善 15 10 
 

未改善 50 25 
 

 

《考題難易》：★☆☆☆☆ 

《破題關鍵》：相當容易的基本題，幾乎沒有寫錯的本錢，過去也經常命題，近三年 113 年高

考衛生、112地特三等衛技、111年普考衛生皆有命題。 

 出版社書籍命中特區：王瑋，生物統計學，志光出版，頁 268～271；王瑋，生物統計學精選

500題全解，志光出版，頁 338～346 

【擬答】 

:0H 雷射治療與眼藥治療對於眼睛疾病的改善沒有差異  

:1H 雷射治療與眼藥治療對於眼睛疾病的改善有差異  

050.   

採用 Yate’s校正後的統計量 

* (| | ) (| | )
.

B C

B C


   
  

 

2 2
2 1 50 10 1

25 35
50 10  

因為 ( . ) .dfPr    2
1 3 84 0 05  

所以臨界值為 3.84，而
*

. .  2 25 35 3 84  

拒絕 0H ，有顯著的證據說雷射治療與眼藥治療眼睛疾病的改善有差異 
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三、以下為一個假想的生命表，請計算 表中 A 細格的數值； 表中 B 細格的數值； 一名新

生兒從出生（0 歲）可以活到 2 足歲的機率。(25分) 

年齡組距 

（區間） 

死亡機率 區間初始的 

存活人數 

區間死亡 

人數 

區間存活 

人年數 

累積存活 

人年數 

預期餘命 

0~1 0.005127 100,000 513 99,550 7,996,985 80.3 

1~2 0.000412 99,487 B 99,467 7,897,408 79.4 

2~3 A 99,446 27 99,433 7,797,941 78.4 

 

《考題難易》：★☆☆☆☆ 

《破題關鍵》：生命表是流行病學測量相當基本的觀念，雖然過去幾乎沒有考過(111 年公衛師

有出過選擇題)，但課內已再三強調是潛在考點。 

出版社書籍命中特區：王瑋，流行病學，志光出版，頁 73～74；王瑋，流行病學精選 600 題全

解，志光出版，頁 52。 

【擬答】 

 .A  27 99446 0 000272  

 B   99487 99446 41  

 0~2歲累積存活率為 ( . ) ( . ) .   1 0 005127 1 0 000412 0 994463  

 

四、一個研究觀察到，在 18 歲及以上感染 A 傳染病的成人中，32%接種過預防 A 疾病的疫苗，

與此相對的是，感染該疾病的 18 歲以下兒童中，只有 16%接種過疫苗。研究者根據這些數

據做以下結論：該疫苗的效力在兒童族群中比在成人族群中為高。您同意該研究者的結論

嗎？無論是否同意都請說明理由。(25分) 

《考題難易》：★★★☆☆ 

《破題關鍵》：看似很單純的流行病學數目與相對計量的觀念，但這也是流行病學最難的地

方，分子與分母應該是甚麼才具有可比性，本題應是本試卷相對不易獲得高分的考題。 

出版社書籍命中特區：王瑋，流行病學，志光出版，頁 43～44；王瑋，流行病學精選 600 題全

解，志光出版，頁 18。 

【擬答】 

不能直接根據這些數據下結論說疫苗效力在兒童族群中比成人族群較高。因為根據上述僅

知道 18 歲及以上感染 A 傳染病的成人中，接種過預防 A 疾病的疫苗比例，但我們未知

未感染者接種疫苗的比例，同樣地，我們不知道 18 歲以下兒童未感染者接種疫苗的比

例。這些數據僅能標示在感染者中，成人接種疫苗的比例高於兒童，但不代表疫苗效力。

更高的接種比例只反映了成人更高的疫苗接種率，但並不意味著疫苗在兒童中更有效或無

效。 

疫苗效力的計算方式如下: 

疫苗效力



未接種疫苗的感染率 接種疫苗的感染率

未接種疫苗的感染率
 

若要進行疫苗的效力的比較，應該要分別收集 18 歲及以上的成人以及 18 歲以下兒童之施

打疫苗與未施打者的感染率，並計算出兩個族群施打疫苗後的效力進行比較，才有辦法得

知疫苗的效力在兒童族群中是否真的比在成人族群中來得高。 
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